

**PROTOKÓŁ**  
**z posiedzenia Podzespołu problemowego ds. służb mundurowych**  
**działającego w ramach Zespołu problemowego ds. usług publicznych**  
**w dniu 8 września 2016., godz. 11.00**

**Miejsce posiedzenia:** Centrum Partnerstwa Społecznego „Dialog” w Warszawie, sala „A”.

**Posiedzeniu przewodniczył:** Pan Mariusz Tyl, Przewodniczący Podzespołu ds. służb mundurowych, Forum Związków Zawodowych.

W spotkaniu uczestniczyli: Pan Jarosław Zieliński, Sekretarz Stanu w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych i Administracji, przedstawiciele Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji, Zakładu Emerytalno–Rentowego MSW, Służby Więziennej, Straży Granicznej, członkowie podzespołu, zaproszeni goście oraz eksperci.

Porządek posiedzenia przedstawiał się następująco:

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
2. Informacja o przyjętych zasadach funkcjonowania prac podzespołu ds. służb mundurowych przy Zespole Problemowym ds. usług publicznych.
3. Informacja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na temat oceny organizacji i zabezpieczenia Światowych Dni Młodzieży oraz Szczytu NATO pod względem:
  - a. liczby funkcjonariuszy;
  - b. wykonywanych zadań;
  - c. nadgodzin i sposobu rozliczenia;
  - d. nagród, wyróżnień.
4. Informacja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na temat art. 15 „a”.
5. Dyskusja na temat projektu ustawy modernizacyjnej na lata 2017-2020 – stopień zaawansowania prac, możliwości zmiany jej kształtu i wysokości zaproponowanych kwot itp. (*dwie ustawy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministerstwa Sprawiedliwości*).
6. Sprawy różne.

**Pan Mariusz Tyl**, Przewodniczący Podzespołu problemowego ds. służb mundurowych, Forum Związków Zawodowych otworzył posiedzenie. Powitał członków podzespołu oraz zaproszonych gości.

Następnie Przewodniczący podzespołu poinformował, że punkt 5 agendy posiedzenia został przesunięty w miejsce punktu 4 posiedzenia.

W związku z powyższym realizowano porządek obrad jak poniżej.

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad.
2. Informacja o przyjętych zasadach funkcjonowania prac podzespołu ds. służb mundurowych przy Zespole Problemowym ds. usług publicznych.
3. Informacja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na temat oceny organizacji i zabezpieczenia Światowych Dni Młodzieży oraz Szczytu NATO pod względem:
  - a. liczby funkcjonariuszy;
  - b. wykonywanych zadań;
  - c. nadgodzin i sposobu rozliczenia;
  - d. nagród, wyróżnień.
4. Dyskusja na temat projektu ustawy modernizacyjnej na lata 2017-2020 – stopień zaawansowania prac, możliwości zmiany jej kształtu i wysokości zaproponowanych kwot itp. (*dwie ustawy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministerstwa Sprawiedliwości*).
5. Informacja Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji na temat art. 15 „a”.
6. Sprawy różne.

#### **Ad. 1**

*Porządek obrad z powyższą zmianą został przyjęty.*

*Protokół z ostatniego posiedzenia Zespołu z dnia 13 lipca 2016 roku został przyjęty.*

#### **Ad. 2**

Spotkanie rozpoczęło się od przyjęcia przez członków podzespołu, na podstawie wcześniej rozesłanych zasad funkcjonowania prac podzespołu problemowego ds. służb mundurowych

przy Zespole problemowym ds. usług publicznych RDS – załącznik nr 1.

*Następnie Przewodniczący poinformował, że terminy posiedzeń będą wcześniej uzgadniane z członkami podzespołu.*

*Ponadto przypomniał, że stałym członkiem ze strony Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji został zgłoszony – Pan Jarosław Zieliński, Sekretarz Stanu; ze strony Ministerstwa Finansów – Pani Maria Wójtowicz, Zastępca Dyrektora Departamentu Służby Celnej.*

### **Ad. 3**

**Pan Jarosław Zieliński**, Sekretarz Stanu w MSWiA powiedział, że najlepszą oceną, jak zostały zorganizowane Światowe Dni Młodzieży oraz Szczyt NATO jest to, że było bezpiecznie. Dodał, że największym dowodem tego był aplauz, jaki spotykał funkcjonariuszy na ulicach m.in. Krakowa. Następnie podkreślił zaangażowanie funkcjonariuszy Policji, Państwowej Straży Pożarnej, Biura Ochrony Rządu, Straży Granicznej, Służby Celnej, Służby Więziennej, Straży Ochrony Kolei, Inspekcji Transportu Drogowego oraz wszystkich innych Służb, które dbały o bezpieczeństwo podczas ŚDM i Szczytu NATO.

Zaznaczył, że za bezpieczeństwo uczestników Światowych Dni Młodzieży w dwóch województwach (Małopolskim i Śląskim) odpowiadało ponad 20 tys. funkcjonariuszy policjantów; 14,6 tys. funkcjonariuszy Straży Granicznej; 19 tys. strażaków (funkcjonariuszy PSP oraz ochotników OSP) i 800 funkcjonariuszy BOR. Służby MSWiA były wspierane m.in. przez Wojsko Polskie, funkcjonariuszy Żandarmerii Wojskowej.

Oprócz tego poinformował, że będą wypłacane zryczałtowane ekwiwalenty pieniężne za ponadnormatywny czas pracy oraz zostały przekazane nagrody tym, którzy byli zaangażowani w zabezpieczenie ŚDM i Szczytu NATO – nie tylko kadry dowódczej, ale również pozostałym funkcjonariuszom.

Dodatkowo Wiceszef resortu spraw wewnętrznych i administracji przypomniał o:

- *zawieszonym małym ruchem granicznym na dwóch granicach Polski na czas Szczytu NATO i ŚDM;*
- *czasowym zakazie noszenia broni w Warszawie podczas Szczytu NATO oraz na terenie*

*Polski podczas ŚDM;*

- *uchwalonej ustawie o działaniach antyterrorystycznych i jej wykorzystaniu dla zapewnienia bezpieczeństwa ŚDM.*

Jeżeli chodzi o ustawę modernizacyjną **Pan Jarosław Zieliński** powiedział, że w pracach nad budżetem 2017 r. pojawia się trudność związana ze stanowiskiem Ministra Finansów, który proponuje podwyżki polegające na zwiększeniu wynagrodzeń o kwotę 200 zł. od 1 października 2017 roku. Zaznaczył, że MSWiA podtrzymuje swoje stanowisko, aby było to 253 zł. od 1 stycznia 2017 roku. Dodał, że MSWiA zabiega, aby ustawa modernizacyjna została przyjęta w tym kształcie, w jakim została zgłoszona w ramach uzgodnień międzyresortowych. Następnie zwrócił się do partnerów społecznych o wsparcie dot. ustawy modernizacyjnej.

**Pani Małgorzata Lewicka**, FZZ zwróciła się z pytaniem do Pana Jarosława Zielińskiego Sekretarza Stanu w MSWiA o:

- *nagrody dla pracowników policji, którzy brali udział podczas ŚDM;*
- *podwyżki w ramach ustawy modernizacyjnej na lata 2017-2020;*
- *nadgodziny dla tych pracowników.*

Jeżeli chodzi o nagrody dla funkcjonariuszy policji **Pan Jarosław Zieliński** powiedział, że poza nagrodami Ministra była również pula nagród poszczególnych Komendantów. Podkreślił, że Komendanci decydują sami, komu przyznają nagrodę. Jeżeli chodzi o nagrody Ministra dla funkcjonariuszy powiedział, że są one przyznawane również na wniosek Komendanta. Ponadto zakomunikował, że będzie rozmawiał z Komendantami na temat nagród dla pracowników cywilnych zaangażowanych w prace ŚDM. Jeżeli chodzi o program modernizacji zaznaczył, że stanowisko MSWiA nie ulega zmianie w zapisach dot. podwyżek.

Jeżeli chodzi o projekt ustawy modernizacyjnej **Pan Władysław Budzeń**, Dyrektor Departamentu Budżetu w MSWiA powiedział, że ostateczne decyzje dot. projektu zostaną podjęte pod koniec września br. na Radzie Ministrów po czym projekt zostanie skierowany do Parlamentu. Jeżeli chodzi o podwyżki w kwocie 200 zł. powiedział, że propozycja była taka, aby do tych 200 zł. od 1 października 2017r. zaliczone zostały te kwoty, które są w budżecie czyli 1,3 % wzrostu wynagrodzeń z tytułu planowanego wzrostu wskaźnika cen towarów i usług. *Co ona oznacza* – przeciętna podwyżka od 1 stycznia 2017r. dla funkcjonariusza tj. ok.

**Pani Beata Kalicka**, ZZP MSWiAP powiedziała, że wystąpi do Pana Ministra o uhonorowanie w postaci nagrody i podziękowania dla pracowników Służby Zdrowia zaangażowanych podczas ŚDM.

#### **Ad. 4**

**Pan Jacek Kitliński**, Dyrektor Generalny Służby Więziennej powiedział, że projekt MSWiA różni się od projektu MS środkami. Poinformował, że kwota w projekcie opiewa na ponad 2 mld. zł. – z tym, że w Budżecie Więziennictwa wygosparowanych jest ponad 700 mln. zł. Następnie dodał, że funkcjonariusze Służby Więziennej nie mogą być pomijani przy planowanych podwyżkach uposażeń i kwoty w dwóch projektach w odniesieniu do wzrostu uposażeń powinny być w analogicznej wysokości. Dodatkowo poinformował, że w lipcu na Stałym Komitecie Rady Ministrów obydwa projekty zostały przyjęte.

**Pan Mariusz Tyl**, zapytał jak wyglądała ocena pracy funkcjonariuszy Służby Więziennej pod względem nagród, nadgodzin, wykonywanych zadań itd. podczas ŚDM.

**Pan Jacek Kitliński** powiedział, że SW przekazała samochody funkcjonariuszom BOR podczas ŚDM. Dodał, że SW nie była zaangażowana w takim samym wymiarze jak pozostałe Służby. Ponadto zaznaczył, że w swoim Budżecie Służby Więziennej zabezpieczono środki na nagrody dla funkcjonariuszy SW pełniących służbę przy zabezpieczeniu ŚDM. Dodatkowo powiedział, że pracownicy cywilni dostają regularnie nagrody.

**Pan Mariusz Tyl** zaznaczył, że Ustawa modernizacyjna musi objąć wszystkie Służby również Służbę Więzienną, żeby realizowała i odpowiadała sytuacji oraz wymogom dzisiejszych czasów.

**Pan Dariusz Mieczyski**, NSZZFiPN powiedział, że stanowisko Federacji ZZ Służb Mundurowych jest takie, aby proces modernizacji SW i wszystkich Służb szedł jednym torem.

**Pan Mariusz Tyl** zapytał czy MSWiA będzie występować do MF o zmianę w budżecie w kontekście Ustawy modernizacyjnej.

**Pan Władysław Budzeń** powiedział, że stanowisko Kierownictwa MSWiA jest takie, żeby w budżecie na 2017r. było uwzględnione to co jest zaproponowane w Ustawie modernizacyjnej

55 zł. dla pracownika ok. 40 zł. Koncepcja tych 200 zł. polegałaby na tym, że od 1 października 2017r. będzie 200 zł z zaliczeniem tych środków, które są od 1 stycznia 2017r.

Szczegółowa propozycja podwyżki od 2017r.:

- ✓ dla funkcjonariuszy: od 1 stycznia 2017r. – ok. 55 zł. oraz od 1 października 2017r., ok. 145 zł.;
- ✓ dla pracownika: od 1 stycznia 2017r. – ok. 40 zł. oraz od 1 października 2017r., ok. 160 zł.

Jeżeli chodzi o zabezpieczenie ŚDM – **Pan Dyrektor Budzeń** powiedział, że przeznaczonych było 78 mln. 50 tys. zł. z tego w budżecie ok. 66 mln. zł. i 12 mln. zł. z rezerwy celowej. Z budżetu ok. 66 mln. zł: Policja ok. 43 mln. zł.; Straż Graniczna ok. 14 mln. zł.; BOR 5,3 mln. zł.; PSP 2,6 mln. zł. (cz. 42), natomiast z rezerwy celowej na zabezpieczenie uruchomiona została kwota ok. 12,3 mln. zł. (poza cz. 42 i nie ma możliwości przeniesienia jej do innych części). Jeżeli chodzi o strukturę wydatków, powiedział, że na wypłaty funkcjonariuszom zryczałtowanego ekwiwalentu pieniężnego za ponadnormatywny czas służby było przeznaczonych ok. 10 mln. zł. oraz na wydatki rzeczowe ok. 68,5 mln. zł. Zgodnie z art. 9 ustawy o ŚDM mieli możliwość otrzymywania dodatkowego wynagrodzenia za ponadnormatywny czas pracy, który liczony jest ponad 48 godz. tygodniowo (w Policji i Straży Granicznej za godz. ok. 27 zł.; PSP – 26 zł.; BOR – ok. 28 zł.). Jeżeli chodzi o aktualny stan zaawansowania wypłat poinformował, że w formacjach listy są na ukończeniu. Następnie dodał, że listy będą konsultowane z MSWiA.

Jeżeli chodzi o zabezpieczenie Szczytu NATO poinformował, że łącznie otrzymano od Ministra Obrony Narodowej ok. 45,7 mln. zł. (w tej kwocie nie zostały uwzględnione dodatkowe wynagrodzenia za ponadnormatywny czas pracy dla funkcjonariuszy BOR). Uzgodniono w trybie roboczym, że kwota będzie przeznaczona po podliczeniu przez BOR wydatków związanych z nadgodzinami.

Jeżeli chodzi o nagrody za ŚDM i Szczyt NATO powiedział, że łącznie przeznaczono prawie 30 mln. zł. na ok. 30 tys. nagród. Część nagród przekazał Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji - na kwotę 1,081 mln. zł. Komendanci i Szefowie Służb przeznaczyli na wyróżnienia ok. 28 mln. zł. – dla ok. 29,3 tys. zł. funkcjonariuszy.



przez MSWiA. Dodał, że projekt budżetu nie idzie na Komitet Stały RM.

#### **Ad. 5**

**Pani Dorota Cyngot**, Zastępca Dyrektora ds. Ustalania Świadczeń w Zakładzie Emerytalno-Rentowym MSW przedstawiła koncepcję rozszerzenia uprawnień emerytalnych funkcjonariuszom, którzy zostali przyjęci do służby po raz pierwszy po dniu 1 stycznia 1999r. – załącznik nr 2.

**Pan Mariusz Tyl** powiedział, że jest mile zaskoczony przedstawioną koncepcją przez Panią Dyrektor Cyngot.

#### **Ad. 6**

**Pan Mariusz Tyl** poinformował, o piśmie Pana Jana Klimka, Przewodniczącego Zespołu problemowego ds. ubezpieczeń społecznych RDS (*Przewodniczący zwróci się do członków Podzespołu o zajęcie stanowiska w przedmiotowej sprawie – zostanie przygotowany projekt stanowiska*).

Ponadto poinformował o piśmie członka Podzespołu Pana Roberta Osmyckiego NSZZ „Solidarność”; (*Przewodniczący zwróci się do Ministra Finansów i Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w tej kwestii*).

Dodatkowo Przewodniczący poinformował, że zostanie przygotowany projekt stanowiska Podzespołu dot. finansowania w ramach ustawy modernizacyjnej.

Na zakończenie Przewodniczący Podzespołu zamknął posiedzenie, sugerując jednocześnie zwołanie następnego spotkania w połowie października br., które dotyczyć będzie m.in.:

— *dyskusji nad projektem ustawy o zmianie ustawy o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, Służby Kontrwywiadu Wojskowego, Służby Wywiadu Wojskowego, Centralnego Biura Antykorupcyjnego, Straży Granicznej, Biura Ochrony Rządu, Państwowej Straży Pożarnej i Służby Więziennej oraz ich rodzin oraz ustawy o ujawnianiu informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów;*

— dyskusji na temat projektu zmiany do Ustawy o Policji.



**MARIUSZ TYL**

Przewodniczący Podzespołu  
ds. służb mundurowych

*Sporządził:*  
*Damian Norwiński*  
*Biuro Rady Dialogu Społecznego.*